

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hétre 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)
Egy szám ára 60 fillér.

A magyar béke ügye.

Páris, március 19. A nemzeti sajtótudósító telefonjelentése.

A nagykövetség tanácsa tegnapi ülésén elfogadta annak a szövetségi bizottságnak a jelentését, amely a magyar javaslatot vizsgálta meg. A legfőbb magyar kifogás az volt, hogy népszavazás nélkül semmiféle területet ne vegyenek el az országtól. A bizottság jelentése bizonyos módosításokat ajánlott a magyar békeszerződésen, azonban a népszavazásra irányuló kérdésnek nem adott helyet.

Neuilly, március 19. A Times „Olaszország és Magyarország” címen a következőket írja: Ertesülésünk szerint Nytti olasz miniszterelnök Rómába

való visszatérése óta sürgőnyt intézett a legfelsőbb tanáchoz, amelyben a magyar határok megváltoztatását kéri. A legfelsőbb tanács legutóbb elhatározta, hogy a magyar határok változatlanok maradnak. Ebbe a döntésbe az olasz külügyminiszter, Scialoja is beleegyezett.

Nyttinek a makacskodása ellenfogva nagyobb meglepetést keltett — így a nevezett lap — mert mindenki tudja, hogy Magyarország határainak megváltoztatása, úgy, a hogy azt Nytti javasolta, szükség szerint ismét fölújítaná az osztrák határok kérdését, a melyeknek fönntartása éppen Olaszországnak különös érdeke.

A buza ára.

Budapest, március 19. Magyar nemzeti sajtótudósító telefonjelentése.

Nagyatádi Szabó István miniszter kijelentette, hogy egy küldöttség jart nála Tolnaszentmiklósról és azt kérte, hogy a buzáért legalább annyit kapjanak, mint a dunántuliak.

— Ezt meg is fogják kapni — mondotta a miniszter.

A hódmezővásárhelyiek küldöttsége pedig azt kérte a minisztertől, hogy a buza árát 600 koronára emeljék. A miniszter erre azt mondotta, hogy ez teljesíthetetlen kérdés. Nagyobb árat, mint 300 koronát, nem fizethetünk, mert akkor az egész Dunántul felzúdulna és követelné a különbözött megterítését, a mi az államnak ezerötszázmillió korona megtakarítást jelentene.

A tiszántuli választások.

Budapest, márc. 19. (Magyar nemzeti sajtótudósító telefonjelentése.) A nemzeti egyesülés pártja a Tiszántuliról a választási kilátásokról kedvező híreket kapott. Az eredményes propaganda a legnagyobb erővel megindult. Jellemző, hogy az egyes tiszántuli kerületekben akadnak olyan jelöltek, akik a régi függetlenségi jelszavakkal korteskednek. — A nemzeti egyesülés pártja tulzó

bizakodásnak tartja a kiszagda pártnak a Tiszántulra való aspirációját. Ezzel szemben a legnagyobb reménységgel indulhat a választási küzdelembe a keresztény nemzeti egyesülés pártja. A nemzeti egyesülés pártjában is hibáztatják a választásoknak öszre való elhalasztását. Attól tartanak, hogy a hosszú ideig tartó korteskedés megzavarja a Tiszántul békés nyugalalmát. A nemzeti egyesülés pártja a katolikus autonómia ügyét épügy, mint az 1848. évi XX. t.-c. megvalósítását a legsürgösebb feladatnak tartja.

Az erdélyi katolikusok sorsa

London, márc. 19. A magyar sajtótudósító telefonjelentése:

A Tablet című ujság, az angolországi katolikusok lapja, márc. 6. számában közli, hogy a legnagyobb angol katolikus szervezet a napokban Bel'our külügyminiszterhez beadványt intézett az erdélyi katolikusok sorsa ügyében. Felhívja a miniszter figyelmét arra az aggasztó és ok nélkül való üldözésre; amelyben Erdély területén a katolikus hierarchiát és a klérust, valamint a laikusokat a megszálló román csapatok részesítik. Kéri a szövetség a külügyminisztert, hogy mielőbb foglalkozzék a kérdéssel.

Teleky nem vállalja a külügyminiszteri tisztséget.

Budapest, március 19. A nemzeti sajtótudósító telefonjelentése. Gróf Teleky Pál Neuillyből táviratban válaszolt Simonyi-Semadám miniszterelnöknek, aki külügyminiszternek akarta őt megnyerni. Teleky azt válaszolta, hogy nem vállalja a külügyminiszterséget. A külügyminiszteri teendőket ideiglenesen Simonyi-Semadám vezeti.

Budapest kéri százyoicvan millió

Budapest, márc. 19. A nemzeti sajtótudósító telefonjelentése. Bródy Tivadar dr. a napokban átadja a miniszterelnöknek a főváros memorandumát, amelyben a háborus kiadások, a forradalmak s a kommunizmus okozta károk megtérítéséül 180 millió koronát kér az államtól.

Budapest kormánybiztosa.

Budapest, március 19. Nemzeti sajtótudósító telefonjelentése. A miniszterelnök kijelentette, hogy még husvét előtt kinevezi a kormány Budapest kormánybiztosát. A jelöltek: dr. Paránszky Gyula és dr. Szeőke Gyula ügyvédek.

Németország események

Bécs, márc. 19. A nemzeti sajtótudósító telefonjelentése. A német birodalmi kormánytagjai már visszatértek Berlinbe Noske hadügyminiszter kivételével. A kormányt támogató pártok abban állapodtak meg, hogy legkésőbb júniusban megejtik a birodalomgyűlési választásokat.

Gabonagyűjtés országos kormánybiztosának debreceni i rendeltsége.

HIRDETMÉNY.

Felkérem Debrecen város polgárait, hogy háztartásonként egy képviselőt az I. II. és III. kerületekben vasárnap délután 11 órára, délután 4 órakor pedig a IV., V. és VI. kerület lakosai a város háza közgyűlési termébe kiküldeni sziveskedjenek a gabonagyűjtési akció megtervezésére céljából.

BIGÓ ZOLTÁN,
kormánybiztos megbízott,
gazdasági előadó.

A Csokonai-színház

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok a pénteki tanácsülésen terjesztette elő a színházi bizottságnak azt az állástoglalását, amely szerint a Csokonai színház igazgatását Kardoss Gézának kívánja bérbe adni, a másik két pályázó mellőzésével. Az előadó tanácsnok is a színházi bizottság álláspontjára helyezkedett.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző-tanácsnok azonban biztosítva akarja látni azt, hogy Kardoss Gézának lesz-e megfelelő díszletára, ruhátára. Kérdezi az előadó tanácsnokot, van-e ruhátára Kardoss Gézának?

Csóka Sámuel: Lesz, ha nincs! Vargha Elemér: De mégis csak tudni kellene már most.

Márk Endre: A szerződési tervezetben benne van, hogy a színház igazgatónak tenni kell felszereléseket.

Dr. Magoss György: Csak az van benne, hogy a város a maga díszletét rendelkezésre bocsátja a színház igazgatónak.

Dr. Vargha Elemér: Tiszjézni kell ezt a dolgot.

Márk Endre: Most beszerezhet annyi díszletet, meg olyan ruhát, amilyet akar, a megszállott területen levő színházak kiöl.

Dr. Vargha: Miért ne lehetne még egyszer meghirdetni a pályázatot, hiszen csak most lehetne valóban közhírré tenni. Eddig az országgal nem volt összeköttetés.

Dr. Magoss: Már nem lehet halasztani, mert itt van a színház szerződésének ideje.

Dr. Vargha: Sok színész van kenyér nélkül.

Dr. Magoss: Azokat el is szerződötték mind.

Márk Endre: Én úgy látom, itt nincs baj. Ha nem fogadnánk el Kardoss ajánlatát, vagy a mostani állapotot kellene tovább túrni, vagy az intendatura következnék. amitől az Isten menissen!

Dr. Tatay Zoltán is gsrantálni óhajlja a díszletek és a ruhátár kérdését.

Dr. Vásáry István: Csak tessék egész nyugodt lenni, a színház igazgató nem állhat ki a közönség elé díszlet és ruha ár nélkül.

Dr. Vargha: A mostani igazgató is kiáll.

Dr. Csűrös Ferenc bejelenti, hogy Kardoss Gézától azt az információt kapja, hogy erdélyi és felvidéki színház igazgatóktól szándékozik felszerelést, ruhátartat beszerezni. Meg Németországból. De meg a díszlet elég lesz megá a városé is.

A hosszas vitatkozás után végre is a tanács úgy határozott, hogy Kardoss Gézával köti meg a szerződést 3 évre a Csokonai színház igazgatására vonatkozóan.

A kávéházi és a cukrászdai adó Március 20-tól ismét életbelépett.

A városi tanács a mai ülésén ismét tárgyalta a kávéházi és a cukrászdai adó ügyét. Megállapította a tanács, hogy a városi közgyűlési kimondotta: a kávéházi és cukrászdai adóra vonatkozó szabályrendeletet nyomban életbelépteti még a kormányhatósági jóváhagyás előtt és esetleges felebezésre való tekintet nélkül. E közgyűlési határozat alapján a szabályrendeletet 1920 február 16-án életbe is éptették s életben volt addig, míg az oláh megszálló csapatok parancsnoksága február 19-én hatályon kívül nem helyezte azt.

Megállapította a városi tanács, hogy a várost az 1920. évi február 16-ra, 17-re, 18-ra és 19-re a kávéházi és cukrászdai adó megilleti, azt a kávéházak és cukrászdák tulajdonosai, amennyiben meg nem váltották volna általánosságban, a város javára tartoznak beszédni.

Kimondván azt, hogy a városi közgyűlés jóváhagyásától feltételezetten tudomásul veszi a városi tanács, hogy a Hungária, az Arany Bika, az Erős Lajos-féle és a Royal-kávéházak általánosságban ajánlottak meg 30 napra, felhívja a városi tanács a városi számvevőseget, február 16, 17, 18. és 19. napjaira az általánosságban összeget állapítsa meg és hívja fel az illetőket annak három nap alatt való befizetésére.

Azok a kávéházak és cukrászdák, amelyek az említett napokon az adót nem szedték be, bár arra kötelesek voltak, miután azt meg nem váltották, az 1920 március 20-tól április 20-ig mutakozó forralom arányában kötelesek az adót befizetni április 30-ig.

Miután pedig a megajánlott kávéházi általánosság ideje március 15-én lejárt, a tanács a közgyűlés utólagos jóváhagyása mellett, további 30 napra hajlandó az eddigi általánosságot elfogadni, ha azt 24 óra alatt befizetik, ellenkező esetben március 19-ig az eddigi általánosság aránylagos része fizetendő, március 20-tól pedig kötelesek a kávéházi, illetve cukrászdai adójegyek alapján beszédni az adót.

VERPELETI KISASSZONYOK vagy sikerű egy felvonásos vígjáték — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban

A bankjegyek felülbélyegzése.

A Budapesti Közlöny március 18-ik számában megjelent miniszeri rendelet, mely az Országos Magyar Bank bankjegyeinek felülbélyegzését mondja ki, tulajdonképpen 3 részesre oszlik: I. A bankjegyek felülbélyegzése. II. A kényszerkölcsön. III. A moratorium.

I. A bankjegyek felülbélyegzése. Milyen bankjegyeket kell felülbélyegeztetni? Az Országos Magyar Bank összes bankjegyeit, az 1 és 2 koronások kivételével, azaz az 1 és 2 koronásokat, a postakarékpenztár bankjegyeit, az u. n. szovjetrendszer hamis bankjegyeit.

Mikor történik a felülbélyegzés? A felülbélyegzés március 18. és 28. közötti időben történik.

Hogy kell fizetni március 18. előtt keletkezett tartozásokat? E tartozásokat felülbélyegzett bankjegyekben teljes összegben kell megfizetni kivéve a pénzügyi hivataloknál elhelyezett takarékpénztárak és folyósók betéteket.

Mi történik a pénzügyi hivataloknál elhelyezett folyósókhoz tartozásokkal, betétekkel és letétekkel? E követelések teljes összegükben érvényben maradnak, kivéve a március 8. március 18. közötti időben elhelyezett betéteket, amelyeknek fele egyelőre szárolva van.

Hol lehet a bankjegyeket felülbélyegzésre benyújtani? A Magyar Államias Hitelezési Banknál, a Debreczeni Államias Takarékpénztárnál, az Államias Forgalmi Banknál, a Debreczeni Esz. Takarékpénztárnál, a Debreczeni Hitelezési Banknál, a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Banknál, a Debreczeni Gazdák Bankjánál, a Bankgyűlésnél, a Gazdasági Takarékpénztárnál, a Kőszegvárosi Takarékpénztárnál, a Debreczeni Kereskedelmi és Pénzügyi Központ kirendeltségének kebelében működő szövetkezeteknél.

Mi történik a felül nem bélyegzett bankjegyekkel? Ezek március 28. után Magyarországon forgalomba nem hozhatók, fizetés ugyanakkor senki sem köteles elfogadni. Mindenkinek saját érdeke tehát, hogy bankjegyeit felülbélyegzés végett sürgősen nyújtsa be.

II. Az államkölcsön. A beszolgáltatott bankjegyek felét a gyűlöhely államkölcsön címén visszatartja az erről a félnek pénzügyi ellenszámot ad. Hány százalék kamatot fizet az állam a kölcsönért? 4 százalékot.

Milyen célra használhatók fel ezek az államadósági kötvények? 1. Oly földészlekek vételárának fizetésénél, melyeket az állam birtokpolgárok céltól parcelláz, teljes névértékben ízesítés gyanánt elfogadhatnak, sőt elvben részesülnek azok, kik a vételárát a kötvényekben fizetik; 2. Vagyonadó fizetésénél teljes névértékben felhasználhatók.

III. Moratorium. Mily követelésekre terjed ki a moratorium? Mazon követelésekre, melyek 1920. április 18. előtt járnak le, kivéve a tartásdíjakat, vételtáradékokat, szolgalmi viszonyból eredő tartozásokat, bérösszegeket.

Mikor jár le a moratorium? 1920. április 25-én.

Miben nyilvánul a moratorium? 1920. április 25-ig nem lehet sem perelni, sem végrehajtani, csakis az előbb felsorolt követelésekre.

Moratorium alá esnek a betétek is? Igen, és pedig április 5-ig a b. t. c. 16. §-ból és folyószámla követelésekből a fent felsorolt követeléseken kívül csupán saját és hozzátartozóinak életfenntartására elkerülhetetlenül szükséges és halasztást nem tűrő kiadások fedezésére kivanhat a betevő vagy számlatulajdonos fizetését.

Április 5. után a betevő követelésének a fele felett szabadon rendelkeznek a másik felele azonban a fenti korlátozás fennmarad.

Kik irányítják Debreczenben a bankjegyek felülbélyegzését? A helyi biztosság, melynek elnöke Márk Endre, polgármester ur, tagjai: Nagy József pénzügyigazgató, Ország Sándor főszolgabíró, Kondor Kálmán főszámvevő, dr. Lóky Béla igazgató, Karay Sándor igazgató, Poroszlay László, Serly Gusztáv, dr. Keller József, Emerich Zsigmond bankigazgatók, Beig Antal főtanácsos.

Felszabadult a Haláp.

A közönség kap tűzifát. Dr. Bodor Gyula miniszeri tanácsos, a városi erdőgazdaság állami kezelésévének vezetője beszámolt a pénteki tanácsülésen arról, hogy az oláhok már a Halápról is kitalakoltak. Az erdőgazdaság ot-tani vasuti felszerelése, igaz-jószágállománya, vasuti felszerelése szerencsésen elkerülte az elvonuló oláhok kezét.

Most, hogy felszabadult a Haláp, megkezdhető onnan a fa beszállítása. Már ma megindult a vasuti szállítás. Naponta száz öl fa jön be a városi raktárba. A közönség most már kaphat tűzifát a várostól. Beraktározva már körülbelül 200 öl fa van.

Elmondta a tanácsos, hogy a város erdőségeiben a megszállítás a t. rengeteg kárt tettek. Januártól mostanáig több erdőkíhágási eset fordult elő, mint azelőtt tíz év alatt. De most már megszűnnek ezek az erdőkíhágások, mert van megfelelő őrzet.

Orgazda vörösör.

Kommunista tárgyalás. A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta Ríbel József vörösör bűnügyét. Ríbel a kommunizmus alatt csapott fel bolszeviki rendőrnek s mint ilyen, havi 1000 korona fizetést húzott, Mikor a proletárok uralma végéhez ért, Ríbel megszökött a fővezérekkel.

Nehogy azonban pénz nélkül legyen ő is, mint a többi bolszeviki, a városi direktorium rendeltére három havi fizetést kapott kézhöz. Ez volt a végkielégítés, melyet közpénzekből teljesítettek.

Az államügyészség rendelkezése Ríbelt lopás és orgazdaság miatt fogták el. Ezek miatt védőülva állított a bíróság ötös tanácsa előtt, amely bűnösségét megállapította és 4 havi fogságra ítélte.

Büntetésének kitérítése végett át is adták az ügyészségnek.

Az anyai szív.

Az elveszett fiu. Az Océanon túlról, Amerikából hozott a posta levelet Debreczen polgármesteri hivatalához. A hosszú utról érkezett levelel czimzése egy kissé különböző hangzik: Tekintetes bíró urnak, Debreczen. A bíró alatt a polgármestert értette a levél írója. A kusza netékllel írott levélben egy Amerikába szakadt magyar asszony, Téglás Anna anyai szíve sóhajt hazá Magyarországra a fia után, akiről tizenöt éve nem tud semmit sem. Emberi sorsok erdekes regénye ez a levél, amelyhez különböző fölösleges is kommentárt fűzni, elmond az mindent ugy is. Ime ily hangzik a kis regény:

Tekintetes Bíró Urnak városához. Debreczen, Európa.

Kelt levelem 1920. február 11. Tekintetes Bíró Ur!

En, mint férje a Téglás Annának, szintén nagyon kérem a Bíró urat, hogy legyen oly szives tudatni bennünket a j. holétéről, akivel Budapesten mint egy szegény cselédleány mege-ett 14 évvel eze-őt és Debreczen városába vitték és kiadták felnevelni. A fiu neve Téglás József, a fel se em leányneve Téglás Anna, Alsóféhérmegyében, Marosujvárt született 1887-ben. Ugy kérem a Bíró urat, lesz szives tudatni bennünket, itt ki-dó a b. levelet is Tisztelettel Sauer Ferenc, (1420. Kensington. Av. Buffalo N. Y. Amerika U. S.)

Az anyai levele: Kelt levelem, 1920. febr. 10. Buffalo, Amerika Tekintetes Bíró Ur!

Először is bocsánatot kérek, hogy ezen pár soraimmal alkalmatlankodom, de tessék elhinni, hogymán tovább nem tudok várni, hogy szegény gyermekem felől tudakozzak. Man itt az ideje. To-ábbá felkérem a Bíró urat, hogy ha tudna értesíteni Téglás József holétéről. En mint edes anyja nagyon vágyok utána, íj a szívem éte, hogy meg-ássam és szintén edesapja is szeretné kihozni Amerikába, mert itt vagyunk és most volna egy kis tehetségünk, mivelhogy a magyar pénz igen olcsó és az idevaló drága. Csak annyit tudnék vá- lahogy, hol van és él-e meg. Akkor kuldé- nek pénzt, hogy jöj-ön ki.

Téglás József, született 1905 decemb. 6-án. Ha jól emlékszem, a Baross utcai klinikán és a Fehér Kereszt adta ki, én vittem el a debreceni városházához és onnan lett kiadva. Azóta nem láttam. Azt mondták, hogy nem láthatom meg, míg 15 éves nem lesz. Minthogy szegény voltam és nem bírtam fizetni érte. De most már — ha jól tudom — 15 éves és már mehet, ahová akar. Azért, nagyon szépen kérvén a Bíró urat, hogy tudatna holétéről és megmondana neki, hogy szülei kitárt karokkal várják és hogy írjon ő egy levelet, hogy kijö-ön-e ide és hogy él-e még. Csak ennyit szeretnék tudni róla. Már epedve várom, hogy karom közé zárjam, akkor érez- ném magam boldognak, ha már itt volna az én egyetlen gyermekem a szülői házban. Miskülömben meg volna minden, csak még ő hiányzik és ő a mi boldogságunk egyedül, csak tudnám, hol van, hogy megírnám neki, hogy mi vár azután a sok szenvedés után, ami eddig volt.

Most boldogság vár, mert ő az egyetlen gyermek, csakhogy nagyon messze vagyunk tőle. Ez a baj. Miskülömben régen a karjainkban tartanánk. De ha a sors így hozta, nem baj talán, még nem késő mindent jóvátenni.

Kérvén szépen a tekintetes urat, ne tessék csak anyi fáradságot is sajálni, hogy megírja nekünk holétét. Nagyon megköszöném a bíró urnak a szives- ségét. En, mint egy fájós szívű anya, aki nem tud gyermekéről és óhajja látni már anyai idő óta és nem mehet ebből az idegen világrészből. Ebből a nagy távolságból nagyon kevés igazsá- got tudunk meg, de én bírom a jó ís- tenben, hogy megsegít és meg tudom a gyermekem holétét és meg fogtam látni, ha csak még él.

Most bezárom zoraim, maradok ud-vozlettel: SAUER FERENCNE.

Cim ez: Anna Sauer, 1420. Kensington av, Buffalo, Ny. Amerika.

43 szám. t.p. 1920.

Hirdetmény.

Folyó évi március hó 18-tól kezdődőleg az összes kávéházakat, éttermeket, vendéglőket, korcsmákat, pálinkaméréseket és bodegákat

éjjel 11 órakor

kell bezárni. Mindenféle gyülekezés vagy csoportosulás az utcákon, tereken stb. tilos.

Gyűlések tartása engedélyhez van kötve. Az erre vonatkozó kérelmeket a rendőrfőkapitánysághoz kell benyújtani.

A fentiek tárgyában március 18-án kelt hirdetmény hatályát veszti.

A jelen hirdetményben foglalt rendelkezések ellen vétők a vonatkozó törvények, illetve a rögtönítélő-bíraskodásról kiadott rendelet értelmében fognak büntetve.

Debrecen, 1920. március 17.

KEILL ELEMÉR,

ezredes, térparancsnok.

Uj árak a vendéglőkben

Vendéglősök, kávéosk, stb. figyelmébe!

Az árvizsgáló bizottság, tekintettel a hus és zsirnemek árának emelkedésére, a vendéglői, menü és tömegételek árakat további intézkedésig, a következőképpen emeli föl: menü ebéd 26 K, menü vacsora 23 K, leves 2 K, ragu leves 3 K, fűres főzelék 5 K, főzelék feltéttel (legalább 10 deka) 16 K, marhasus mártással (legalább 15 deka) 18 K, gulyás, pörkölt, vagy tokány 16 K, egy adag főttészta 6 K, sült tészta, tortia stb. (2 darab) 8 korona.

A fenti árak csak az I. osztályú éttermekre vonatkoznak, nevezetesen: Bika, Hungária, Gambrius, Angol királynő, Royal, Frohner és Dreher.

A többi, II. osztályú éttermek tartoznak a fenti ételáraknál ugyanazon ételeket 10 százalékkal olcsóbban kiszolgáltatni.

A kávéházi árak érvényben maradnak.

Köteles minden vendéglős stb. ezen árszabályt árjegyzékbe foglalni, szembejuttatni a helyen kifüggeszteni, továbbá az étlapokon ugyanezen árakat mindenkor feltüntetni.

Ezen árszabály 1920 március 21-én lép életbe.

Debrecen, 1920 március 18.

Az árvizsgáló bizottság.

METEOR MOZI

BOCSKAI-TÉR.

Holnap, márc. 21 én, vasárnap

Ha elszáll a mómor szerelmi történet 5 felvonásban.

A TAVASZ

term. élv.

Előadások kezdete d. u. 4-6-jg és 6-tól 9 óráig.

Pénztárnyitás délelőtt 10 órakor.

Megkezdődött a távirat-forgalom.

Hivatalos téjkezoztató a közönségnek.

A debreceni m. posta és távirat igazgatóság kiadása f. hó 16. napján kelt 19-1920. sz. reedelete alapján értesitem a közönséget, hogy f. hó 16-tól kezdve a megszállás alól felszabadult területekre, valamint Ausztriába, Németországba, Bulgáriába, Lengyelországba, Horvát, Szlovén és Szerb királyságba, beleértve az általa Magyarországon megszállott területeket is, a távirat és közönséges levél forgalom meggyitott.

A bérmentesítési díjak eddig, míg az érvényes magyar bélyegek megérkeznek, táviratoknál készpénzben lesznek beszedve; a közönséges levelek csak a megszállás előtt érvényben volt bélyegekkel bérmentesíthetők. A táviratok kivétel nélkül, a levélpósta kiadományok pedig alkalmilag cenzura alá esnek.

A közönséges levélpósta kiadományok lezárhatók ugyan, de minden egyes darabon a feladó pontos neve, lakcíme kell, hogy felírva legyen, különben, mint tért kiadományok — kézbesíthetetlenül lesznek kezelve. Ajánlott levél és pénzküldemények felvétele még egyelőre szünetel.

Debrecen, 1920 márc. 19.

Postafőnökség, Debrecen 1.

Rendőrfogó vörös vasutasok.

Ellátte őket a törvényszék.

A kommunizmus végtelen bünsorozatának egy szeme foglalkoztatta tegnap a debreceni törvényszék ötös tanácsát. A vádlottak padjára Kerti Lajos és három társa: Kovács Kálmán, Zsirus József és Kerékes Miklós kerültek. Mint a harman lelkes hívei voltak a vörös uralomnak s a vasúti szolgálatot is ilyen alapon intézték.

A nagypénteki események után a debreceni pályaudvaron tartózkodott Kiss József rendőr. Mikor Kerti és négy társa észre vették, hozzáugrottak és letartóztatták. Válogatott szidalmakkal illették a rendőrt s nagy gaudiummal vitték be a parancsnoksághoz. Kiss József rendőrt aztán később elbocsátották.

Az állam ügyészség a vasutasokat személyes szabadság megsértésének bűnével vádolta. A bíróság a lefolytatott tárgyalás anyagából a bűnösségüket tisztázva látta s ezért Kerti Lajost 6 heti, vádlottársait 1-4 heti fogságra ítélte.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletok. A református templomban: Nagytemplomban. d. e. 9 órakor predikál Konrad Zoltán s. l. el. d. u. 2 órakor kátét magyarul Konrad Zoltán s. l. el. Kistemplomban: d. e. 9 órakor predikál Juhász Ferenc s. l. d. e. 11 órakor predikál Papp Kálmán s. l. d. u. 2 órakor kátét magyarul Juhász Ferenc s. l. — Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órakor predikál Almássy Márton s. l.

d. u. 2 órakor kátét magyarul Nagy István s. l. el. Árpád-teretemplomban: d. e. 9 órakor predikál Szele György lelkes, — d. u. 2 órakor kátét magyarul Almássy Márton s. l. Ispóty-templomban: d. e. 9 órakor predikál Uray Sándor lelkes — d. u. 2 órakor kátét magyarul Márton Sándor Homokkerti imaházban: d. e. 9 órakor predikál — Kovács János vall. tan. lelk. D. e. 9 órakor vasárnapi iskola a Nőegyleti Árvaházban. — 10 órakor Kossuth-u. 75. sz. és Kandia-u. 7 sz. 11 órakor a ref. Felsővárosi iskolai intézetben, fél 12 órakor az egyház tanácstermében, a Homokkerti imaházban, serdülőknek Kossuth-u. 35. sz. a. d. u. 2 órakor az Ispóty telepen levő Diakonissza-Othonban, Nyil-u. 35. sz. a. és a Nyilas-telepi iskolában a Varga-kertben, Keleti sor 5. sz. D. u. fél négy órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyháztér 17. sz. alati. d. u. 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Zeman Zoltán s. l. el. végzi az istentiszteletet. Délután 4 órakor ima.

A városi tanácssterem ablakfüggönyei. Az oláhok, akiknek egyrésze a városra helyiségeiben tanayozott, sok kárt okoztak a butorokban. A kistanácssterem asztalairól lehasogatták a posztót, az asztalfüggönyöket feltűztették, az ablakfüggönyöket pedig elhasználták kapcáknak.

Harminkét holdas kertgazdaság. A közhasznú földberő szövetezet azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy a gyepmesteri telep mellett levő 32 hold földet, amelyet három éve kapott meg, adja bárbe husz-huszonöt esztendőre, mert a területen intenzív kerti gazdálkodást akarnak létesíteni. Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok pártolban terjesztette a kérelmet a tanács elé. A tanács hajlandó bárbeadni a kérdéses 32 hold földet, azonban a közgyűlés jóváhagyásával kiadták a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Gyermekvilkossá a fogságban. Szekesfehervárról telemtük: A szekesfehervári rendőrség fogságban az egyik zárkában elhelyezett külvihában egy csecsemőhullát találtak. A rendőrség mehallgatotta. hogy a gyilkosságot minden valószínűség szerint a zárkában var napval előbb letartóztatásban volt. az időközben elszállított Venczel Anna toloncú követta el. Az azzonai megindított nyomozás eredménye vezetett. amelyben a balatonfüredi csendőrség táviratban értesítette tegnap a szekesfehervári államrendőrséget, hogy a gyermekvilkos anyát Balatonfüreden elfogták és Szekesfehervárra szállították, ahol átadják az államügyészségnek.

A kegyelmezési jog a kormányzó ill. A hivatalos lap mal száma az 1920. évi I. t. c. alapján a kegyelmezési jognak a kormányzó hatáskörébe utalásáról szóló kormányrendeletet. A bíróság akár méltónak találja az ellátelt a kegyelemre, akár nem, a bünygyi iratokat az esetleg benyújtott kegyelmi kérvényvel, valamint az államügyészségnek és a bíróságnak véleményével együtt azonnal fölterjeszti a Kuriához, amely a bünyvádi perrendtartás értelmében jár el. A rögtönbíráskodási eljárás b természetesen szintén a kormányzó ill. a kegyelmezési jog.

Pozsonyban olcsó a lajeskávó. Pozsonyból telemtük, hogy az ottani szultán rendelkezés követelményében a kávéházakban és rokon üzletekben a teljes kávé ára 1 korona 30 fillér, a fekete kávé 1 korona 20 fillér. Kávémérésükben a feleskávót 80, a fekete kávé 50 fillért szabad kérni. Aki drágábban adja, 5000 koronáig terjedhető pénzbírsággal és két hónapig terjedhető fogságbüntetéssel büntetik.

Más év Eliszecz Lotharinia. Lombomból telemtük: A török békeszerződés harmadik millióról hat millióra csökkent. Törökország lakosságának számát. Törökország területe csupán Konstantinápolyra és Anatóliára foroz oszlokkanni. Most írvékeznék valamely nemszert kidolgozni, amelynek alapján a török államadósságot megoszszák ama területek között, amelyek Törökországnak megmaradnak és az elszakítandó területek között.

Sorozás Debreczenben.

Szabó Elek tb. tanácsnok a városi tanács pénteki ülésén referálta a katonai körletparancsnokság átiratát, amely a Debreczenben megtartandó sorozásokra vonatkozik. A minisztertanács határozata szerint a tényleges szolgáltató teljesítő idősebb korosztály felváltása végett az 1895-1896-1897. és 1898. évi születésű korosztályokat veszik sorozás alá. A sorozás először — ezeket a korosztálybelieket összeírja a városi katonafőosztály. Az összeírás március 24-től 26 ig fog tartani. Egyébként a hivatalos hirdetményt holnap közli a hatóság ez ügyről.

A drótnélküli telefon sikere. Párisból telemtük: A Lorenz részvényársaság a legutóbbi napokban drótnélküli beszélgetést folytatott a berlini Karlsburettal, amely körülbelül 700 kilométerre fekszik. A kísérletnek fénves eredménye volt. Moszkvai jelentés szerint ezt a drótnélküli beszélgetést megfigyelte az ottani rádióállomás is és nagyon jól megértette. A távolság Berlin és Moszkva között 1700 kilométer.

Kun Béla 200.000 koronát kiul szabadságáért. A W. K. értesítése szerint Kun Béla 200.000 korona kauciót ajánlott föl szabadságára helyezése esetére, ajánlatát azonban az osztr. kormány visszautasította, annál is inkább, mert Troetta Bécsi olasz követ legutóbb nyomakékosan figyelmeztette Rennerkancellárt, hogy Olaszország egyáltalán nem nézi jó szemmel Kun Bélának olasz kommunista körökkel való gyakori tárgyalását és utólag nyomakékosan követelte, hogy Toman kommunista vezért szigorúan büntesse meg az osztrák hatóság miatt, hogy olasz tisztí egyenruhával visszaélve, látogatta meg annak idején a Karlsteinban internált Kun Bélát.

Titokzatos rablónvilkossá Ozdon.

Miskolcra telemtük: Borzimas rablónvilkossá történet a Miskolc közelében levő Ózd községben. Esv fiatal szímész énekeszt Miskolcra a községbe, ahol aziránt érdeklődött, hogy miképpen lehetne utlovól nélkül átjözteni a cseh-szlovák megszállott területre. A szemezsélen abban az egyik falubelivel meg is állapodott abban, hogy mánap este állandulnak. Az ismeretlen kalauz usv rendezte az indulást, hogy csak a sötétség teljes beálltával mennek el a faluból. Hamrony közösen áit, ahol északra folyamán meg észült látható ólon. Két napval több a községbelelek a Birinytetón rábukkantak a szímész szétronsolt és összeszúrták holttetere. Megállapították, hogy az áldozatot csakánvutésekkel ölték meg. szemét kiszúrták, a nála volt 23.000 cseh-szlovák koronás és összes írásad pedig elrabolták. A dotes vagy a tettesek a vilkosságot követése után ászóttek Cseh-Szlovákia. — Most Miskolcon nyomoznak az után, hogy a megvilklott szímész szetranszosságot kiderítessék.

Népesedés. Az elmúlt hét folyamán 35 fiú és 31 leány, összesen 67 gyermek született. Ezzel szemben a halálos esetek száma csak 41 volt. A város lakossága tehát a múlt héten fölmészere után 28-al szaporodott.

Új iparosok. A városi tanács az újonnan kiadott iparendelvények után a következő városi illetékeket szabta ki: Brüll Károlyné szatócs 500 K, Adler Albert süítőiparos 1000, Balogh József sertiéskereskedő 1000 K, Nagy Sámuel régi-ségkereskedő 2000 K, Kupferstein Ignác férfiszabó 1000 K, Oláh Albert cipész 200 K.

Halálozás. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felelőtlően jó nóm, szerető édes anyánk, édes és nevelt leányunk, tes véruink, menyem, unokahugunk és kedves rokonunk **Szöke Istvánné** Gyöngyösi Margit, adásos életének 28. boldog házasságának 10. évében, hosszas betegség után f. hó 18-án bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részletei folyó március hó 20-án, szombaton d. u. órákor fogjuk Belleföld 120. sz. tanyánkról (a Létai-úton, Láhner-utcánál), a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtesztosságára rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Adás és béke po-ait! Bányos ferje polgár Szöke István. Gyermekei: Maoci, Pityu és Sanyi. Édes nyja öz. öz. Gyöngyösi Józsefné Kozma Julianna. Nevelő szülei: polgár Kozma József és neje Nagy Zsuzsanna gyermekeikkel. Anyósa öz. Ménes Istvánné S. Ilgyi Zsuzsanna. Testvérei: Dr. Gyöngyösi József és neje Balánci Júliska kis fiokkal. Gyöngyösi Erzsébet herjével Kovács Istvánné és gyermekeik. Sógora: Szöke György és neje Nagy Róza gyermekeikkel. Közeli és távoli rokonaink nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat rendezi, Kossuth-u. 6.

A hollandi segítő bizottság részéről Debrecenbe szállított szerzetadományból dr. Szukováthy Imre főorvos, a nemzetközi vöröskereszt delegátusának megbízottja a Kerületi munkásbiztosító pénztár kezelésében levő Tüdőbeteg gondozó intézet részére nagyobb mennyiségű élelmiszert, gyógyszert és orvosi segédeszközöket utalt ki. Az élelmiszerek egyrészének a kiosztása szerdán délután 5 órákor a Tüdőbeteg gondozó intézet helyiségben történt, ahol dr. Szukováthy Imre is megjelent, a kiosztás a vörös kereszt egyesület és az ő spontán ünneplésével fejlődött. A szegénysorsú betegek számában örömkönyvek csillogtak a drágai és ritka vaj, cacó, cukor, tea stb. átvétele alkalmával a felkérték dr. Szukováthy Imre főorvost, hogy tolmácsolja a szívből fakadó háláját megbízói előtt. Dr. Szukováthy Imre főorvos meghatva ígérte meg a további hasonló segélyezést s elismerését fejezte ki a vezetőség lelkiismeretes, gyors és buzgó eljárása felett.

Egy nap alatt hétmillió adóbefizetés. A budapesti IV. kerületi adópénztárnál az elmúlt szombati napon hétmillió koronát fizettek be adóba. Most fizetik a részvénytársaságok adóját és onnan folyt be egyetlen napon ez az óriási összeg. Érdekes összehasonlítással itt megemlítené, hogy mikor legjobban ment az adóbefizetés, egy egész hónapban legfeljebb kétmillió korona folyt be adókban ugyanannál a pénztárnál.

A rendőrség államosításával kapcsolatos intézkedések.

A rendőrség államosításával kapcsolatban szükségessé váltak bizonyos átadást intezkedések. Ezeknek loagnatosítására a tanács a maga részéről dr. Magyar György főjegyzőt, Koldor Kálmán főszámvévőt küldte ki. Tagjai a bizottságnak Rostás István rendőrfőkapitány és Boldizsár Kálmán mezőrendőrkapitány. A rendőrség — mint intézmény — nem teljes egészében nyer államosítást, csak a büntügyi, politikai nyomozóosztályok lesznek államiakká, a többi osztályok, mint az iparügyi osztály mezőrendőrségi, kihágási, közrendészeti osztályok továbbra is városi szervek maradnak.

Szótvagdaló kisleány. Versaillesben eltűnt egy hétéves kisleány. Atyja mindenfelé kereste, Penisson nevű barátja segített a keresésben. Eközben azonban oly gyanusan viselkedett, hogy a gyanu felé fordult. Házkutatást tartottak nála és rongyok, lim-lom közt megtaláltak a kisleány szőrdarabot holtestét. Kint, hogy a Penisson házaspár ölte meg a gyermekeket, akiket testét aztán ötvenkét darabra vágta. A hűtetészedték a csontoktól és gondosan megvizsgálták a csonokat, hogy zán elégecsék. Az asszony és a férfi, miután lefolytatották őket, egymást vádolták. Az asszony többek közt azt állította, hogy az ura megölt a szőrdarabot, de Penisson mindent tagad. Azt állította, hogy a felesége és annak szeretője követte el a gyilkosságot. Azt azonban nem tudta megmondani, hogy ki az asszony szeretője.

Érvénytelenek a Királyi uralom igazságügyi rendelkezései. Az 1920. évi első törvények értelmében, amely helyreállítja a jogfolytonos ágat, az ugynevezett népköztársaság összes rendelkezései (néptörvények, rendeletek) érvénytelenek. A nemzetgyűlés felhatalmazta a minisztériumot arra, hogy az ugynevezett népköztársaság egyes rendelkezéseit, amennyiben azok a jogbiztonság érdekében szükségesek, saját felelősségére ideiglenesen érvényben tarthassa. A hivatalos lap mai szám fel sorolja az ugynevezett népköztársaságnak azokat a rendelkezéseit, amelyek egyelőre ideiglenesen alkalmazásban maradnak.

Fényképészifjak táncestélye. Hazafias ismerkedési táncestélyt két vasárnap tartják a fényképészfifjak a Bika dísztermében, fel 5 órai kezdettel. Ricz Laci muzsikál.

Fiatal gépész ajánkodik uradalomba vagy malomba. Megkeresést kérem „Gépész” jelleg alatt a lap kiadóhivatalába küldeni.

Táncestély. F. hó 21-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel, éjtől 12 óráig tartó táncestélyt rendezek a Royal dísztermében. Belépő díj 8 kor és a vigalmi adó. Az új táncanfolyamra felteletket még elfogadok Tisztelekkel. Schaff J. nos.

Legrosszabb nyakkendőit is új alakítják, Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

Sérvkötők, haskötők, melltartók, irritátorok felszerelve, pesszáriumok, Olla gummi, pólya gummi, mankó gummi, sebvalta, cipőkrem kapható Vitéziútnál, Piac-utca 16.

Fehérneműek elismert legjobb szabásban férfiak részére Frank Edeonél megvehetők mellett.

Színház.

Heti műsor:
Csokonai-színház. Szombat, C) bérlet, János vitéz. Vasárnap délután Falurossza, népsz. este, János vitéz.
Vig-színház. Szombat, Király házassodik, vigjáték. Vasárnap délután, Dollárkirály, op. este, Király házassodik.
János vitéz. C bérletben kerül színi.
Király házassodik magyar vigjáték ma kerül színi a Vigszínházban új betanulással.
Vasárnapi előadások. Vasárnap d. u. fél 5 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal a Falurossza

népszínmű, este a János vitéz daljáték, a Vigszínházban d. u. 5 órákor a Dollárkirály, népsz. operett, este a Király házassodik vigjáték kerül színi.

Sport.

A kerület megkezdi működését. A Magyar Labdarúgó Szövetség debreceni kerülete, mely a nehéz viszonyok miatt az utóbbi hetekben szüntette működését, immét megkezdi tevékenységét. A tanácsülés után a fegyelmi és intéző bizottságok tárgyalják le a háziasztást nem törv. függő ügyeket. A fegyelmi, illetve intéző bizottságok elő bejdzem a következő játékosokat: Szász Gyula, Pál András, Wiener Gyula, Balla Béla, Kereszturi János, Tóth Ferenc, Zöld Géza és Ökrös Károly. A meg nem jelent játékosok játékjoga felfüggesztetik. — Römer Richard ker. előadó.

APRÓ HIRDETESEK.

Levelezés

Diskrét urai nőnek levele van a kértéim helyben. 3541
Mi volna oly nemes szívű, szegény leány, mint családtagját levelele ni. Lovet „Tanulni vágyó” jelel. era. 3551
Házasság céljából megismerkedno magános jobb iparos, ügyveses óvekben levő tisztességes házias nővel. Csak komoly címmel ellátott ajánlatok „Hővirág” jellegre a kiadóhivatalban. 3578

Ajánlat.

Szemfedők és temetkezési kékkek vizonteladók részére jutányos árban kaphatók Nemzeti Szemfedőgyár debreceni raktárában — Mikó-utca 29. 3456
Kétfőkönyvtel oktatásra órákat ad vagy gyakorlati rendelkező főkönyvelő. Cim a kiadóban. 3384
Tűzfű akó 5 métermázsza, felaprívta, hasasállitva 390 koronáért beszerezhető. Magrendelhető Propper Jenő tűzfűkereskedőnél, Szent Anna 18. 3440
Sestakerti bor literenként kapható Péntekutánál. Kigyó-utca 43. 3420
Csipesz függönyök, léni ingek, gallérok mosását, vasalását elvállalva, a legkényesebb üzlet is ki-elegitem. M. Husz-tér 10. 4386
Elősejrlésem szoba, konyha, mellék-helyiségből álló lakószobát hasonlót, a nagy-állomás közelében. Cim V. rósmarty-u. 7. sz. — 3559
Elvállalok női ruhavarrást, átalakítást, f. h. érnemű javítását, jutányos árban. Há ház s el egyik. Iskola-8. váltuló lazás 350
Egy bolt kiadó Cim a 3526-ban. 3558

Hamisfogakat töröttet is veszlek! József kir. harc-u 10

Kereslet.

Arany-estétőt, brilliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-ú, 19. udvarban
Szakácsnő valaminth egyebb konyhai teendőkre női munkások felvételnek. Máv. étkező József kir. herceg-utca 8. 3520
Hatvan-utcai kert I. járásra csosz kerestetik. — Jelenkezni a kertgazdánál, Kut utca 130 3493
Egy kovács tanu o bentkosztra felvétetik. Faragó-utca 1. 3477
Megvételre keresek lokomobilra (8-as gőzgépre) armaturát szerelvényt lelvó, vizállás-csapokat, rugós fessmérőt, fessmérő-árt 5 légkörig, hajtorudakat, kőrhgyot, heger tödelet, dugattyút ruddal stb. szintén megvételre keresek 2 darab viz-ártályt 2-4 mm. vastag vastemzéből 15-30 hektol ter úrtartalommal. Király István fűszerkereskedő Debrecen, Dégenfeld tér 11 sz. 3473

Borosbordókat jó és javítatlan állapotban 4 landóan vesz a Bátor Györfly hordógyár, Nap-utca 4. 3487
Tűzfűt akác és tőgyhasábot keresek mevétele. Propper Jenő, Szent-Anna 18 3441
Bejáró kis leány és egy fiu felvétetik: Thán-u. 11. ajtó 6. 3556
Zongora tanuló butorozott szobát keres. Zongorát családtagjai használhatják. Cim: Darabos-utca 42. Darabos-utczában, Bettehen-utczában, Egyháztéren, Fűveskert-u czában. 3556
Bejáró főzőnő, aki takarítást is vállal, felvétetik Varga-utca 26. 3554
Magános nő házimesteri állást keres. Cim: Rónáné, Csapó-u. 59. 3559
Intelligensabb leányt, ki háziidőgokban és várrásban segédkezne keres kis keresztényen családnál. Szappanos-u. 7. — 3560

Eladás.

Eladó fehé róka, többféle f. gyöny, szalagarnitúra. Megtekinthető. Bikabárház I. em. 8. 3557
Álló frászta. Icsékes hordó eladók. Cim a kiadóhivatalban.
Mozinén teljes felszereléssel előadó vagy felszerelési egy jó kerekáru. — Mucsá, v. M. tanácsvezető. Nyil-utca 65. 3530
Lakatosok kútmesterek felvétetik. Egv. iókarban levő Kovács rúthel van eladó. Buidósó-utca 4-b. Homokkert. 3549
Wertheim pénzszekrény, tuzmen-tes és egy női kabát el. — Egyháztér 11 3524
Eladó 3 darab 5 hónapos malac és 2 darab, 7 hónapos. 1 darab 10 hónapos. Eötvös-utca 79 3516